

# 郸城织密兜底保障网 打好脱贫攻坚战

记者徐松 通讯员曹建生 肖鹏飞 文/图



郸城县委书记罗文阁深入敬老院与老人亲切交谈。

郸城县县长李全林深入敬老院督导调研特困人员集中供养工作。

郸城县高度重视尊老敬老助老工作,定期研究、细化举措。

近年来,郸城县委、县政府带领县民政部门深入学习贯彻习近平总书记关于扶贫工作的重要论述,坚决贯彻落实党中央、国务院、省委、省政府和市委、市政府打赢脱贫攻坚战系列决策部署,坚持“民政为民、民政爱民”工作理念,用新时代郸城精神诠释忠诚担当,用大爱之心、爱民之心织密兜底脱贫保障网。

## 提高站位 精准规范

### 把惠民政策送到群众心窝

“民政部门在打好打赢脱贫攻坚战中承担着兜底保障任务,主要是做好农村低保制度与扶贫开发政策的有效衔接,兜住困难群众基本生活底线,做好农村特殊困难人群关爱保护工作,动员引导社会力量参与脱贫攻坚。其中,最核心、最关键的是对低保、特困人员救助兜底,做到应保尽保、应救尽救、应兜尽兜。”郸城县委书记罗文阁说。

民政工作无小事,一枝一叶总关情。郸城县民政局认真学习贯彻中央、省、市、县关于脱贫攻坚决策部署,不断提高民政领域脱贫攻坚的政治站位和行动自觉,把民政工作落实到点子上,把惠民政策送到群众心窝。紧紧围绕县委、县政府关于打好打赢脱贫攻坚的要求,创新“精准扶贫+民政”服务,下足“绣花功夫”,织密兜底保障网,取得显著成效。

该局按照全县脱贫攻坚百日会战“整村推进整体提升”工作安排,在全县进行了农村低保专项治理、乡镇敬老院改扩建及提升改造等工作,开展“抓整改、转作风、促落实”暨基层民政工作大走访、大调研“回头看”活动,确保了全县基层民政服务机构安全运营,为打好打赢脱贫攻坚战提供有力保障。

“精准”体现在一组数据上。

农村低保制度与扶贫开发政策有效衔接。该局以“精准救助、精准兜底”为原则,按照四议两公开民主评议办法,适时将符合条件的贫困人口纳入保障范围。实现“两线合一”,低保对象与扶贫对象双向衔接。对于符合农村低保条件的建档立卡贫困户,按规定程序纳入低保范围,充分发挥农村低保制度在打赢脱贫攻坚战中的兜底保障作用;对于通过产业扶贫仍不能脱贫的农村困难群体,实行低保兜底脱贫。全县共有农村低保对象30661户46329人。

提高低保补助和分类施保水平。结合全县实际,调整低保分类施保标准,其中A类补助标准人均月补助164元;B类补助标准人均月补助154元;C类补助标准人均月补助144元。累计发放农村低保金8561万元、电价补贴206万元,符合条件的全部纳入农村居民最低生活保障,实现应保尽保,应扶尽扶。通过与相关部门协同,与车辆、住房、公益金等信息对比,城市低保管理方面日益规范,做到“凡进必核、在保必核”,救助标准人均月262元,救助城市低保2092户4869人,累计发放低保金1530万元。

全力提升特困人员救助供养水平。该局贯彻落实《河南省特困人员救助供养办法》精神,切实履行特困人员救助供养方面的托底保障功能。将符合条件的城乡特困人员全部纳入救助供养范围,做到应救尽救、应养

尽养。特困人员救助供养标准提高到4500元,年人均高于其他县市15元,集中供养人员每人每月再发放150元零用钱。全年救助农村特困供养对象8495人,累计发放补助金3822万元、电价补贴47万元,失能半失能人员护理补贴293万元。

同时,该县总投资3680万元新建胡集乡敬老院,并对其余18个乡镇的敬老院进行改扩建及基础设施升级改造。监控、消防、紧急呼叫、智慧用电系统等全面升级改造完成。民办养老机构快速发展,从业人员持证率80%以上,各项运营补贴发放到位。

残疾人两项补贴落到实处。严格坚持个人申请、乡镇受理、县残联审核、县民政局审批办理程序,全县困难残疾人生活补助10226人,重度残疾人护理补贴8277人,共发放1332万元。

孤儿救助水平进一步提高。孤儿救助标准每人每月700元,集中供养提高到每人每月1100元。全县382名孤儿(其中集中供养24名),发放救助金305万元。

医疗救助缓解困难群众“看病难”。取消建档立卡贫困户、特困供养人员、低保对象医疗救助起付线,累计“一站式”医疗救助10820人次,发放救助金893万元。

全面落实临时救助制度。临时救助帮扶困难群众7126人次,累计支出临时救助金369万元,实现“应救尽救、兜底救助”,充分发挥“救急难”作用。

高龄老人保障范围实现全覆盖。全县按照90周岁至99周岁,每人每月50元,100周岁以上,每人每月100元的标准给高龄老年人发放生活补贴。全年共发放214万元。

独居老人户房屋拆迁补偿有序进行。独居老人户、分散特困供养人员、困难贫困户住房拆迁补偿工作,由民政、国土、住建等部门组成复核组逐户进行复核补偿,补偿户1843户,每户补偿1000元,第一批拆迁补偿款发放到位。

社会优抚工作全面上台阶。完成了9480人优抚对象年审工作,发放优抚款5120万元,为3972名重点优抚对象报补医疗费183万元;军休人员“两个待遇”落实到位,380名退役士兵通过职业技能培训,培训合格353人,合格率达93%。认真开展退役军人和其他优抚对象信息采集工作。

同时,婚姻登记等社会事务管理工作规范有序,社会福利事业快速发展,全面推进民政建设。

这些数据,看上去是一个个数字,背后却关乎很多人的个人命运和幸福指数。其中,有找到新工作的向往,有告别贫困的喜悦,有对新生活环境的新奇,也有迁入新居的欣喜。可以说,每组数据背后都是群众的幸福体现。这些数据汇聚在1490平方公里的郸城大地上,书写着壮美故事。

## 凝聚力量 砥砺前行

### 步履铿锵行走在脱贫路上

“郸城脱贫攻坚收官之战激战正酣,贫困特殊人群脱贫已经成为当前民政工作的重中之重。民政部门以高度的政治责任感和强烈的使命感,聚力贫困乡村,聚焦特殊困难群众,持之以恒做好兜底保障各项工作,以

人民幸福指数为目标,向党和人民交一份合格答卷。”郸城县县长李全林说。

在脱贫攻坚进程中,该县民政局强化政治责任,加强组织领导,把脱贫攻坚作为首要政治任务,不折不扣贯彻落实。首先做到政策领会到位。该局党组多次召开会议专题研究扶贫工作,召开全局脱贫攻坚专题会、推进会、培训会,第一时间将有关脱贫攻坚的法律法规、政策、重大决策部署传达全局,认真组织干部职工学习,提高政治站位,增强责任意识,在全局上下营造浓厚脱贫攻坚政治氛围。

组织领导到位。该局设立扶贫办公室,统一配备必要的办公设备,负责局脱贫攻坚日常工作。选派33名专职扶贫队员分别进驻胡集乡胡集、中沟和丁村乡毛庄村三个贫困村,以及胡集乡郝寺、李庄、鲁里等12个非贫困村;抽调65人分别进驻15个村开展入户帮扶。围绕脱贫攻坚民政工作任务,细化责任分工,签定目标责任状,层层传导压力、夯实责任。为驻村队员、帮扶人员配齐必要的生活用品,严格按照政策,落实选派干部的生活补贴和交通补贴,局党组定期到扶贫点看望慰问扶贫队员,解决选派干部驻村帮扶后顾之忧。

该局先后制订了《郸城县民政局三年脱贫攻坚计划》《2018年乡镇敬老院升级改造实施方案》《关爱农村留守儿童专项行动实施方案》《农村低保专项治理方案》《2018年城乡医疗救助实施方案》等文件。

“精准扶贫+民政”,使我们的工作达到了事半功倍的效果。我们建立健全各项工作机制,严明工作纪律,严格审查对象,严格执行标准,公开操作程序,确保一切惠民政策执行到位、落实到位。”郸城县民政局局长贾培民坚定地说,在助力全县脱贫攻坚工作中作出应有贡献,在民政系统脱贫攻坚任务方面也完成得有声有色。

该局严格按照县委、县政府脱贫攻坚工作部署,高度重视第一书记在脱贫攻坚中的推动作用,选派31名基层工作经验丰富、责任心强的干部到3个贫困村和12个非贫困村开展帮扶工作。安排一名班子成员与第一书记联系,定期对第一书记工作进行实地考察和指导,督促协助第一书记切实履行帮扶职责。15个帮扶工作组严格遵守县委提出的“八个一”工作要求,加班加点,科学制订帮扶计划,完善帮扶措施,加大帮扶村村容村貌治理力度,成效明显。目前,胡集乡中沟、贾集村贫困发生率分别为0.89%和0.92%,丁村乡毛庄村贫困发生率为0.91%。

“精准扶贫+民政”换来百姓幸福。郸城县积极推行这些措施,实实在在改善了兜底保障困难群体的生活,让困难群众切实感受到党和政府的温暖。同时,郸城民政干部队伍的政治思想教育得到加强,业务能力得到提高,推进党风廉政建设。该局先后被评为“省级文明单位”“省节能减排示范单位”“市安全生产先进单位”“综合考评先进单位”“平安建设先进单位”“消防安全工作先进单位”“综合治税先进单位”等。

日月不肯迟,勤恳献征程。郸城县民政局表示,将以“不忘初心,勤政爱民”为己任,上下同欲,义无反顾,勇往直前,为助力全县打好打赢脱贫攻坚战而奋斗,为郸城经济社会发展添彩。



敬老院里伙伴多,老人各有所乐。



乡镇敬老院全面提升改造,为老人打造幸福家园。



县政府党组成员张仁杰带队逐乡镇观摩点评敬老院建设情况。



民政局长贾培民每周都要深入敬老院感知老人幸福指数。



定期为老人上门体检是郸城县敬老爱老的一个缩影。



健身操成为全县敬老院的必修课,老人们每天积极参与,乐此不疲。



“精准扶贫+智慧养老”让郸城的敬老院水、电、网、厨、视等更加智能。



每周都有青少年走进敬老院进行志愿服务,和老人共进午餐,让中华民族敬老爱老传统美德代代传。